

## Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre  
2 frt. Negyedévre 1 frt.  
Egy szám ára 10 kr.

## Hirdetmények:

3 hasábos petítor egyszer  
9 kr., többszöri hirdetés-  
nél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petítorára 12 kr.

## ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

## A lap

szellemi és anyagi részét  
illető közlemények a szer-  
kesztőséghez küldendők.

Bérmertetlen leveleket  
csak ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk  
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ és a „Kanizsai járási községi és körjegyzők egyletének“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

## Az erkölcsi alap.

Századunk végén elijesztő módon terjed a demoralizáció, mely lázas, őrült agygyal, véres kézzel akar belemarkolni a fenálló társadalmi rendbe, hogy megtépje, megszagassa s ha lehet: megsemmisítse ama szálakat, mikből a mai társadalom erkölcsi kötelekei fűződtek.

„Nem jól van úgy, ahogy van a világ rendje. Megesináltatok átkozott rosszul, azután ráfogtátok az Istenre, hogy ez az ő alkotása, tehát bele kell nyugodni. Aki nem vak és lát és nem hajt fejet a lealzó rend előtt, arra azt kiáltjátok, hogy őrült, lázadó; mert föl akarja forgatni az erkölcsi világrendet. De minket a ti okoskodások nem fog megejteni. Nekünk azért nem kell a ti társadalmatok. Küzdeni fogunk ellene az utolsó leheletig erőszakkal, megrettentéssel; mert szent a meggyőződés bennünk, hogy amit összetakoltatok, rettenetesen rozoga alkotmány; nincs igazi, az ítélő emberi szellem által szentesített erkölcsi alapja. Le kell ezt dönteni, felforgatni, elpusztítani alapostul; ha másként nem lehet: bombákkal, dinamittal, fegyverrel, orgyilokkal; de minden áron és mentül előbb.“

Igy gondolkoznak, ezt vallják a mai társadalmi rend legelkeseredettebb ellenségei: az anarchisták. És betartják e tant nagy életmegvetéssel, mint a legfanatikusabb izlam az Alkoránt. Rettenetes példák igazolják, hogy a társadalmi rend ellen iszonyatos elszántsággal kezdtek meg a harcot a legkimagaslóbb ponton, a legfelső vonalon. Elretentő stratégiával indultak meg. Le akarják szedni a mostani társadalmi rend legelső őrszemeit, hogy annál biztosabban hozzá férközhessenek a társadalom zöméhez.

Az elszánt pusztítás eme vértől sem irtózó fanatizmusában kell valami rejtett mozgó erőnek lennie. Mert elképzelhetetlen, hogy a társadalom elégedetleneinek egy kis töredéke tömörülhessen és aktív (pedig borzasztó aktív) munkát fejthessen ki minden cél nélkül. Mi azt

hiszük (s ezzel az anarchizmus fejtegetésének egészen új talajára lépünk), hogy az anarchisták az ő végcéljukat nem vallják be nyíltan s hogy közvetlenül nyilvánosságra hozott célok: a mai társadalom lerombolása, tulajdonképpen csak eszköz a valódi cél eléréséhez.

Az emberiség lélektanában a céltalan hullámzások ismeretlenek. Bevallott céljával pedig az anarchizmus nem volna más, mint egy céltalan lelki hullámzása az elégedetlen emberek egy részének. Az, hogy romboljuk le a fenálló társadalmat, nem lehet cél; mert hát ha csakugyan leromboltuk, mi történik? Hogyan, minő erkölcsi alapokra építjük fel azt a másik, új társadalmi rendet? Társadalmi rendnek végre is okvetlenül kell lennie. De hogy ezt miként képzelik az anarchisták; — arról nem adnak fölvilágosítást, sőt mélysegesen hallgatnak, amiből (talán nem minden ráció nélkül) le lehet vonni a következtetést, hogy az anarchisták határozottan nem vallják be, nem körvonaloazzák végcéljokat. És hogy ez a végcél túl van a most fenálló, legradikálisabban keresztülvitt rendszereken is, — minden kétséget kizáró módon kimutatták azzal a véres akcióval, melynek színterévé Franciaországot (a polgári köztársaság országát) tették. Tehát nekik mostani formájában még a polgári köztársaság sem olyan intézmény, melynek békésen fejlődő talajába, lassankint bővülő kereteibe törekvéseiket, végcéljokat megelégedéssel s biztosítottan elhelyezhetnék.

Hogy tehát ők minő alapokra óhajtják fektetni a jövő társadalmát? — azt biztosan tudni nem lehet, de még csak sejteni sem; mert az eszközök rettenetességéből még nem lehet egész határozottan arra következtetni, hogy maga a cél is éppen olyan rettenetes. Mert azt a teljes észnélkülséget még sem lehet föltenni bármely törekvésről sem, hogy az erkölcsi alap nélkülözhetetlenségét ne lássa, ha tervezett alkotásának jövőt akar biztosítani.

Most csak az áll előttünk egész leplezetlenül és teljes bizonyossággal, hogy ha az anarchis-

táknak végcélja nem nélkülözi is az erkölcsi alapot, de a módok, az eszközök, mikkel azért küzdenek s azt elérni akarják, — teljesen nélkülözik. A humanizmus jelenlegi színvonalán már régen trónvesztetté lett ama bizonyos nagy hirdetésre vergődött és nem egy vonalon uralkodott axioma, hogy „a cél szentesíti az eszközöket.“ Ma már a humanizmus szellemében, a mi uralgó szelidebb erkölcsi fogalmaink szerint nemes célokért, a tökéletesedés felé is csak nemes, békés fegyverekkel kell és szabad küzdenünk.

Tudjuk mi nagyon jól, hogy a jelenlegi társadalmi és ugynevezett erkölcsi világrenddel még nem jutottunk az ígért föld kikötőjébe. Tudjuk mi nagyon jól, hogy a megállíthatatlan, feltartóztatlan emberi haladás folyton jobb és tökéletesebb formákba fogja illeszteni az emberi társadalmat s annak életrendeltetését s ennél fogva a belső fejlődés folytonosan újabb és a réginél tökéletesebb kibontakozásoknak, kialakulásoknak lesz mozgó erejévé, megteremtőjévé. De azt is nagyon jól tudjuk, hogy ehhez idő kell; mert egy szilárd erkölcsi alapokon nyugvó társadalom csak a belső lényeg: az érzés és gondolatvilág megtökéletesedésével alakulhat meg.

Akarhatnak az anarchisták bármily tökéletes társadalmi rendet, ha az eszközök és módok megválasztásánál elrugják maguk alól az erkölcsi alapot, — a társadalom zömének támogatására nem számíthatnak; mert nekünk véren épült új társadalom nem kell. Nem kell különösen a magyar társadalomnak, mely még eddig az emberi haladás, tökéletesedés kereteibe nem illő intézményeit mindig szép csendben, békésen, minden erősebb megrázkódás nélkül kísérte sirba és a társadalmi reformációt nem kísérte véres háborúval.

Vannak Magyarországon is elégedetlen szellemű emberek, akik nyíltan be is vallják, ki mondják, hogy nekik a társadalmi rend mostani formáival nem tetszik s hogy a fenálló aránytalanságok kiegyenlítésén, megszüntetésén, vagy

## A „Zalamegye“ tárcája.

## Didó.

— Beszéli egy ex-ispán. —

Didó klasszikus neve dacára juhászné volt, még pedig nem abból az arkádiai fajból, hanem egy szegény alföldi juhászbojtár felesége.

Hát mi türes-tagadás, ellenszenvvel viseltem a juhásznék iránt. Talán azért, mert a magamnak deák-koromban róluik alkotott eszményvel oly roppant ellentéseknek találtam őket az életben; talán csak eszme társulásánál fogva, mert a juhásznév iránt kiirthatlan gyűlölettel vagyok, mióta cancellista koromban nekem kellett megvizsgálnom az elpusztult birkák bélyegét és rendesen a juhász volt, ki felzörgött az édes hajnali álomból, vagy a boldogság és halhatalanságra irányuló álmadozásaimból azon jelentéssel: „Ifiuram dög van.“

Az ily ellenszenves benyomások pedig kitörülhetlenek. Mindamelllett be kell vallanom, hogy Didó átkozottul esinos menyecske.

Mozdulataiban ritka kecs nyilvánult, páratlanul apróta a csárdást és kintinően értette az öltözködés mesterségét, mely néha beillett művészetnek is. Didóval kétszer jöttem össze életemben, még pedig oly viszonyok közt, melyek ellentétéről sem én minden fantáziámmal, sem Didó minden nagyravágásával nem mert volna, de csak álmodni sem.

Egy szép vasárnapi délután (a gazdasáznak vasárnapi délutánja mindig szép, ha csak az aszatolókat nem kell fizetni) együtt ültünk mi nőtlen tiszték, tanyámon. Ebéd alatt jókat szitunk volt a „buresákból“ (igaz, hangzatosabb volna pezsgős palackok durrogását emlegetnem) — de hát „ispán“ és „pezsgő“ oly ellentétes fogalom, mint Didó férjének „adlatusa“ és „bársouy nye reg“ — Igen széles jókedvünk kerekedett. Mert hiába, a

jó kedv oly portéka, mit erőszakkal Dárus kincseért sem lehet hatalmunkba keríteni; de megjön néha önként is.

Kedvünk volt, borunk volt, nem hiányzott, csak a cigány és szép leány, ha mindjárt menyecske volna is.

Cigányt könnyű volt teremteni. A faluvégi téglavető cigányok hétköznap éppen nálam tapasztották az ököristallót s a juhodályt. Vasárnapon meg gyönyörködtek a cselédséget művészetükkel.

Négyen voltak: az öreg „Lúbór“, ki a brugot kezelte, s gondórhaju fia — Samu, kik nagy önérettel feleltek meg művészi ihletüknek, mert a dádé brúgójának csak két hurja volt, a Samu purdó első hegedűjén, igaz, hogy hármat olvastam, de ezek közül kettő csepű madzaggal volt kitoldva. „Rici“, a harmadik fekete művész, klarinétot fújt és billeggett, míg a banda negyedik tagja, „Bagós“ csakis fujta réztrombitáját, mely inkább megkivánta volna a kovács fuvót, mint az emberi tüdőt.

Az öreg „Bagós“ hihetőleg már régen beitta volna trombitájának rezét, ha azt az egész banda féltett kincsenek nem tekintte. É trombita neki bizonyos tekintélyt kölcsönzött, mire ő keme igen sokat tartott.

A trombitára „hátartalán“ hitele volt a bandának, mert az egész világ tudta, hogy bármily áron, de kiáltja zálogát. Nem esoda tehát, hogy „Bagós“, ha trombitájából az agyvelőt reszkedtető hangokat csalogatja, oly poszturába vágta magát, hogy az angyal sem különben, ki feltámadáskor harsogtatja az ébresztő harsónát.

Most is áthallatszott hozzánk a trombita mély basszus hangja, mint a távoli menyörgés s vihártörtelék recsegése s a pipító klarinet egy-egy visítása...

Indítványozó szép Magyarországon mindig akad. El a cigányokért! Rendezzünk cécut.

Előzetesen azonban szavunkat adtuk, hogy a trombitás művészetével nem élünk.

„Fuk lóduljatok a cigányokért!“ dörmögé Györgye bátyó, a komiszárius.

Hja de azt könnyebb volt kimondani, mint kivinni mert a cigányokat a béresek fogadták fel s nem akarták magukat megosztani a zene és tánc élvezetétől.

Végül nem használván a szép szó, mi maradt hátra? Elővettük a leghathatósabb argumentumot, a hatalom szavát!

Lett erre egy kacskaringós „erre arra“ után egy nagy „muszaj“ és a muszaj előtt meg a pityókos béresek is meghajoltak.

Most a második feladat kivételéhez fogtunk, táncos nők szerzéséhez.

De itt oly kőbe botlottunk, mely előtt nekünk volt „muszaj“ kitérni.

Itt már nem a béresek álltak velünk szemben, hanem a férjek és apák! kik, miután az urak megrontották az ő multságukat, elültették a tehér népet, hogy telének még csak közeledjenek is.

De az erős akarat el nem tántorodik csak úgy, egy felsülésre.

Volt tanyánkon egy fiatal irnok. Nyílt fejű, nyílt szívű, egy jódózis könnyelműséggel párosult leleményességgel.

Ennek a fiúnak a figyelmét nem kerülte el azon körülmény, hogy a béresek a juhászokkal, ha nem is nyílt ellenségeskedésben, de csakis tegyveres békében élnek...

A dolgos ember önértében megveti a dologtalant. Az alföldi paraszt munkakerülőnek tartja a juhászt, mert nem szánt, nem vet, nem arat, csak sétálgat a nyáj után s megvetéssel tekint rá, már azért is, mert rendesen csak „jött ment.“

Erre a körülményre épít irnokunk haditervét.

A kivittelt magának kérte ki. Mi kész örömezt rábituk.

És nemsokára reá diadal érzettől kipirult arccal ott termett közöttünk egy pár juhászenyecskevel és leánynyal.

Hogy mi módon sikerült azokat megkeríteni, arról szerényen hallgatott.

legalább enyhítésén munkálni kell. De az új társadalmi rendet a természetes fejlődés erejével akarják elérni és nem úgy, hogy a mostani leütött fejének véres helyére oda illeszszék az új fejet. Ilyen erőszakot nem tűr a józan, természetes tökéletesedés.

A magyar társadalomnak a legradikálisabb reformáló törekvésekkel szemben is mindenkor meg szokott lenni erkölcsi alapja, mely nélkül sem haladást, sem tökéletesebb kialakulást nem akceptál, de nem is akceptálhat; mert azzal nyomban elejtené a valódi tökéletesedés kriteériumát.

Éppen ez az erkölcsi alap után való határozott törekvés ad nekünk megnyugvást arra nézve, hogy a magyar társadalom józan elemeit még a legszebb céllal sem lehet belevinni olyan mozgalomba, mely vérrrel, gyilkokkal, bombákkal, dinamittal, terrorizmussal akar rögtön sikert biztosítani s az avult intézmények hegy-óriásaira úgy akarja fölcigánykerekeztetni az új világot.

Ezt a magyarnak sem véralkata, sem jelmeze nem veszi be.

Mi is haladunk a tökéletesedés felé; mi sem állunk meg conservatív ragaszkodással az elavult rendszerek mellett; de haladásunkban minden szélsőség, minden féktelenség ellen megőriz bennünket az erkölcsi alap, melyre a céllal és eszközökkel szemben egyaránt törekszünk.

### A kereskedelmi iskolai magántanulók

ügyében a vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter 1894. évi június hó 1-én 7.050 sz. alatt a következő rendeletet bocsátotta ki:

„A kereskedelmi akademiák és a kereskedelmi középiskolák záró (érettségi) vizsgálatához kiküldött biztosságok jelentéseiből meggyőződtem, hogy ezen tanintézetekben a magántanulói intézmény a szakoktatás színvonalának emelkedését jelentékenyen gátolja.

Miután az 1890. évi április hó 14-én 8.871 sz. a kelt idevágó szigorító rendelet nem volt képes megakadályozni azt, hogy a középkereskedelmi iskolák és kereskedelmi akademiák záró (érettségi) vizsgálatára magántanulók nagyobb számmal jelentkezzenek; miután a tapasztalat azt mutatja, hogy ezeknek csak elenyésző csekély része tesz azért vizsgálatot, hogy a kereskedelmi pályára lépjen s a többség vagy az egy éves önkényes ség kedvezményére kíván jogosultságot szerezni, vagy a köztisztviselők minősítéséről szóló törvény szempontjából utat törekszik magának nyitni a közigazgatásnál való alkalmazásra; miután a minősítési törvényben megkívánt tudományos előképzettség mértékül első sorban a közép iskola (gymnasium vagy reáliskola) van elismerve, ennek magán uton való elvégzése pedig bizonyos feltételek mellett mindenkinek lehetővé van téve; nem tartom szükségesnek, hogy a kereskedelmi akademiák és a kereskedelmi közép iskolák záró (érettségi) vizsgálatára továbbra is bocsát hatók legyenek oly egyének, akik ily nyilvános szakiskolát nem végeztek és tulajdonképen nem szándékoznak a kereskedelmi pályára lépni. Ennélfogva a kereskedelmiügyi miniszter ural egyetértőleg a fent idézett szabályrendeletet az 1894. évi január 5. tanévétől kezdődőleg hatályon kívül helyezem s a következőket rendelem:

1. A kereskedelmi akademiákban és a kereskedelmi középiskolákban magán tanulóknak sem vehető fel.  
2. Ezen iskolákban oly egyének, akik az egyes osztályokat nem látogatták nyilvánosan, csak kivételesen bocsáthatók záró (érettségi) vizsgálatra, ha 24 évnél idősebbek, ha a gymnasium, vagy a reáliskola, vagy a polgári

iskola négy alsó osztályát nyilvánosan vagy magán uton sikeresen elvégezték s ezután valamely kereskedői üzletben vagy kereskedelmi vállalatnál legalább 3 évet gyakorlatban töltöttek el s ha a záró (érettségi) vizsgálatot megelőzőleg ezen iskola minden egyes osztályából sorrend szerint legfeljebb negyedévi időközökben külön-külön magán vizsgálatot sikeresen tettek.

3. Ily egyéneknek az engedélyt úgy az osztályvizsgálatokhoz, valamint a záró (érettségi) vizsgálatokhoz való bocsáthatásra a vallás- és közoktatási miniszter adhatja meg. Az ez iránti kérvény a folyamodó keresztlevelével (születési bizonyítványával), iskolai és vizsgálati bizonyítványával, továbbá az iskolából való kilépés óta eltelt idő alatti foglalkozásáról szóló hiteles okmányokkal felszerelve, azon iskola igazgatójának nyújtandó be, melynél a folyamodó a vizsgálatokat letenni szándékozik; aki azt az iskola tanári testületének erre vonatkozó véleményével az illetékes kir. tanfelügyelő útján a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez terjeszti fel.

4. Valamely rendes tantárgyból a vizsgálat sem az osztályvizsgálatoknál, sem pedig a záró (érettségi) vizsgálatnál el nem engedhető.

5. A záró (érettségi) vizsgálatra ily módon bocsátott egyének ezen vizsgálatot rendszerint a tanév végén a rendes tanulókkal együtt teszik le.

6. Ugy az osztályvizsgálatokról, valamint a záró (érettségi) vizsgálatról ily esetekben kiadandó bizonyítványokban azon körülmény, hogy a vizsgázó magán uton készült, továbbá azon miniszteri rendelet kelte és száma, melylyel a vizsgálatra az engedély megadatott, felemlítendő.

7. Az osztályvizsgálatokért az állami iskolákban egyenként 40 forint díj jár, mely összeg az igazgatót s tantárgyak szerint a vizsgáló tanárokat illeti meg. A záró (érettségi) vizsgálatért ugyanazon díj jár, melyet a rendes tanulók fizetnek.

8. A javító vizsgálatra s az osztályvizsgálatok ismétlésére nézve a fennálló szabályok az itt szóban levő esetekben is érvényesek.

### A pénzügyi közigazgatási bíróság döntvényei.

Agyagipar felállítására tárgyában felvett helyszíni tárgyalási jegyzőkönyv bélyegmentességben nem részesül. (1894. évi 1.356. sz.)

Ha a bányatulajdonos a bányakapitányság ama felhívása folytán, hogy bányája üzembe helyezése iránt intézkedjék, ennek megtörténtét bejelenti és egyúttal a bányára nézve bevételi ajánlását is kéri, ez a beadvány bélyegmentességben nem részesül (1893. é. 10.636. sz.).

A váltóeljárásban benyújtott kereset, habár abban az ismeretlen örökösök részére ügygondnok kirendelése kéri, nem esik az ill. díj. 13. tétel IV. 9. pontja alá megállapított bélyegilleték alá (1894. é. 3.571. sz.).

A rendőri hatóság ügykörébe tartozó pártorbér követelési ügyekben benyújtott telebbezések bélyegmentesek (1894. é. 2.954. sz.).

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek adójának megállapításánál, az egyes adótörvények és szabályok 1888. évi hivatalos összeállításának III. rész 14. és 15. §-ában meghatározott átlagos számitástól még abban az esetben sem lehet eltérni, ha az adó utólagosan, az illető vállalat üzembe helyezéseiig visszamenőleg több évre egyszerre vettetik ki (1893. é. 12.132. sz.).

A telebbezések után járó illeték akkor is csak az ill. díj. 13. tétel IV. 12. a) pontjában megállapított mérvben rovándó le, ha az első folyamodási bírósági határozat után járó öt forintot meg nem haladó illeték nem bélyegjegyekben, hanem — kiszabás alapján — készpénzben rovatolt le (1894. é. 541. sz.).

Oly felsőbb bírósági végzés, amelylyel az elsőfokú bíróságnak illetékességet leszállító határozata megváltoztatott: illetékmentes (1894. é. 48. sz.).

Az 1888. é. XXXVI. t. c. 27. §-ában megállapított bélyeg és illetékmentesség nem terjed ki az italméréshez

egy falca sertést vásároljak. Egy ismerősöm ajánló levelet adott egy ottani birtokoshoz, ki szintén kereskedés útján lett dús gazdaggá, mert hát „a ki disznón nyer, disznóul nyer.“

Több napi utazás után végre eltörődve, fáradtan egy csinos kastélyhoz értem, mely feltűnő gonddal ápolat diszes kertben fehérelt. Kérdezősködtem a házi ur után s kellemetlen meglepetéssel hallám, hogy az illető pár héttel ezelőtt meghalt. „Azonban — jegyzé meg a portás — ha úgy tetszik, bejelentem a nagyságos asszonynál.“ Miután már itt vagyok — gondolom — megteszem látogatásomat, talán üzletet is kötök az özvegygyel.

Fölmentem a kastélyba. Exotikus virágokkal díszített és csinos freskókkal ékített lépcsőn felvezettek egy keleti fény és nyugati eleganciával berendezett szalonba, hol a komornyik bejelentés végett elkérte látogató jegyemet. Mormogtam valamint a civilizáció túlságos előrehaladásáról, mi alatt nagy ügygyel bajjal kihalasztam tárcámból egy összetörött látogató jegyet, melyen még rajta állt, hogy „podlokányi ispán.“

Nem sokára visszajöve arról értesített, hogy urnője gyengélkedvén, „boudoir“-jában fogad. Pár szőnyegborította fényes butorzatú szobán végig haladva, feltűrt előttem a „boudoire“ ajtaja. Uram fia! a disz és izlés, mely itt káprázó szemem elé tárult, annyira elvakított, hogy első meglepetésemben észre sem vettem a ház urnőjét, ki pamlagról fölemelkedve, egy lépést tett felém. Igéz jelenlég volt, ében fekete hajfirtjei, kék szeme s átlátszó finom arcéből. A legkellemesebb ellentét, mit valaha láttam. Mély gyászba volt öltözve. Zavarodásomban hebegtem valamit a bátorságról, de ő félbeszakított, csengő hangon kérdezvén:

„Ugyan, hogy jött errefelé ispán ur? Meghökkenem e címzésen, csodálkozva tekinték rá, míg ő finom mosolylyal és kecses taglejtéssel tovább kérdezé: „Hát rám se ismer többé — én a Didó vagyok.“

Jó emlékező tehetségem van, de egyideig még is keresgélmem kellett emlékeim tárházában, mignem eszembe

való tulajdonjogi igény megállapítása végett folyamatba tett külön perekre (1893. é. 12.023. sz.).

Állami kedvezményben részesített gyári vállalat a gyári telkek és épületek megszerzése és átírása után járó illetékek fizetése alól abban az esetben is fel van mentve, ha egy, már létező és ugyancsak állami kedvezményben részesült gyárnak telkeit és épületeit veszi meg.

### A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből.

I.  
A magyar épület és műlakatosgyár részvénytársaság budapesti gyárában a többi közt oly iparcikkek is készülnek, melyek eddig hazai gyárból nem állítottak elő. Ilyenek: 1. mindennemű felvonógépek, 2. vashordók folyadékot szállítására, 3. ekék forgó koronggal, 4. katonai célú állványok, 5. vasuti őrházak hullámlemezből, 6. mezei vasuti kocsi szab. függőleges nyomású fékszerkezettel.

Amennyiben tehát a felhozott cikkekben szükség merülne föl, ezen hazai gyári vállalatot az érdekelt köröknek figyelmébe ajánljuk.

### II.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter urnak f. évi július hó 2-án 45957. IV. sz. a. kelt leirata szerint félig, valamint egészen eszerzett, még nem festett vagy tovább ki nem dolgozott *bárnybőrök*, mindennemű *pálínka*, arak, rum, francia sóborszesz és kevert szesztelek és (likörök kivételével), *bor és must* palackokban, *méz és viasz* Németországba történő kivitelénél ezen áruk a német általános vámtarifa tételei szerinti bánásmódra csak azon esetben tarthatnak igényt, ha azoknak az osztrák magyar monarchiából való származása kedőképp igazoltatik.

Ezen igazolás a hatóság által kiállított bizonyítvány előmutatása, vagy hajókormány, áruszámlák, eredeti fuvarlevelek, kereskedelmi levelezések felmutatása útján történhetik. A származási bizonyítványoknak konzuli hitelesítése elvben nem kívántatik.

Miről az érdekelt körök ezennel értesítettek.

### III.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur őnmít. f. évi július hó 15-én 52751. VI. sz. a. a „pesti magyar kereskedelmi bank“ által alapított *900 forintos utazási ösztöndíj* elnyerése tárgyában *felső ipariskolát* jó sikerrel végzett iparosok részére pályázatot hirdet.

A pályázat feltételei a következők:

1. A felső ipariskolai tanulmányok bevégezése vég bizonyítvánnyal igazolandó.

2. A folyamodványok a kereskedelemügyi miniszter urhoz címezve a moson, sopron, zala- és vas megyei illetékességű pályázók által az alultr kamarához 1894. évi augusztus hó 31-ig nyújtandók be.

3. Tanulmányozásra a következő kérdést tűzték ki: *Mely módon és eszközök által lehetne kötő- és szövészeti gyár iparunkat fejleszteni?* E célból az ösztöndíjas által különösen Német-, Francia- és Angolország e tekintetben fejlett szövőipari viszonyai tanulmányozandók.

4. Az ez irányban már elméleti vagy gyakorlati tanulmányokat tett és a kellő nyelvismerettel bíró pályázók előnyben részesítettek.

5. A tanulmányut tartalma hat hónapban állapítatik meg, mely idő letelte után az ösztöndíjas tanulmányozásának eredményéről a fentnevezett miniszter urhoz jelentést tartozik tenni.

Miről az érdekelt iparos körök ezennel értesítettek. Sopron, 1894. évi július hóban.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

### Új találmányok és műszaki leírások.

Közl: Bergl Sándor szabadalmi és műszaki irodája. Budapest, VII. Erzsébet körút 38.

Uj pályatisztító. A Párisban megjelenő „Le Génie civil“ műszaki lapban közölve volt egy Quinci nevű ur által feltalált pályatisztító leírása, melynek többféle előnye van; a mozdonyoknál és lövönatu kocsiaknál még most

jutott a mi célcünk s Didó, a juhászbojtár felesége. Soha ilyen perplexitás! Rábámultam s nem hittem szememnek, melyek most ráismertek a régi D. dóra, vonásról vonásra... Helyet mutatott s visszahelyezkedvén pamlagára, rövid szavakban elmondta nekem élettörténetét. Megértém belőle, hogy szűk volt neki az a csűr s „elrepült, mint a fűj...“ durva urat ott hagyta s kiszökött Szerbiába, hol a nem rég meghalt gazdag emberrel megismerkedvén, az elvette s mo't ráhagyta minden vagyonát, melynek teljhatalmu urnője.

Beszélgettünk az elmúlt időkről. Tudtam, hogy mire lyukad ki a társalgás, de csak lestem, miként hozakodik elő vele?... O azonban oly ügyes feneket kerített neki, hogy magam sem tudom, hogy hogyan? elő kellett jönnöm az irakkal is. Elbeszéltem neki hosszan-bőven, mint lett az irnokból ispán, mint vette el a tisztartó leányát, minő katonás menyecske lett ebből, mint gyöttri, kinozza férjét... Szóval elbeszéltem neki mindent — mit persze magam is csak másoktól hallottam róla — s beszéltem volna még tovább, ha egyszerre észre nem vettem, hogy Didó szemei különös fényben égnek s hogy fájdalmasan fel.óhjt...

„Ne folytassa tovább, kérem“ szölt elborult hangon s mintegy magában hozzá tevő: „Egy álommal ismét kevesebb.“

Mintha az oly baj volna? Egy juhászmenyecskeből lett nagyságos asszony nem lehet eléggé ébren, hogy gyönyörködjék az életben, kivált ha oly fényes kastélyban lakik, mint Didó.

Marasztalt, de nekem meannem kellett s a mellett oly sajátos érzés vett erőt rajtam, mintha valami ostobaságot követtem volna el, nem talátn többé helyemet, nem a hangot, melyen vele tovább társalogjak.

Amint felkeltem, Didó is fölemelkedett. Kivett egy előtte álló vázából egy virágot s átnyújtá nekem: „Nemde — szölt — olyan é virág, mint egy elvérzett szív... Nem várt feleletre, nem is monda, kinek szánta, de én önkénytelenül biztosítam: „Át fogom adni!...“ Didó mindkét kezét nyujta felém s rajtam egy sajátos

használatban levő pályatisztítók meg is felelnek azon célnak, hogy kisebb akadályokat elhárítsanak és hogy a különben rendszeren bekövetkező kiskiklást megátolják, de nagyobb akadályoknál mégsem elegendők és például a lövönatu kocsiaknál az emberi test a pályatisztító dacára is a kerekek alá kerülhet, vagy oly vonatoknál, melyek nagyobb gyorsasággal haladnak, az illető személy a kék szűtek lökése következtében életétől fosztatik meg. E baj elhárítása végett Quincey egy pályatisztítót talált föl, mely némely tekintetben az utcaseprőgépek seprőkészülékére emlékeztet. Ez a sínhez rézsut álló két fésűkerékből áll, melyeket az előtengely hajt és a megóvandó jármű kerekeivel ellenkező irányban forognak. A fésűk hajlítható anyaggal akként vannak bevonva, hogy alakjuk felismerhető marad. Megjegyzendő, hogy az áttételi viszony következtében a kerekek gyorsabban forognak, mint a mozdony, vagy a lövönatu kocsi kerekei. A mondott közlemény szerint, e kocsiúti és lassabban járó gépeknél az akadály biztos oldalt tolatik és pedig a kerékkoszorú ruganyosságánál fogva minden különös kár nélkül. Gyorsmenetű mozdonyoknál természetesen a kerékkoszorú rugalmassága sem használ és a lökés bizonyára halálát okozza a síneken fekvő embernek vagy állatnak. De a test kifélé lesz hajítva és legalább is az elgázolás által nem lesz ékeltlenül megcsönkítva.

**Célszerű találmányt** terjesztett Menze P. mérnök a berlini városi- és közúti vasut igazgatóság elé. Célja, hogy egy mindegyik kocsiosztály ablakon elhelyezendő táblán állítható számokkal kívülről azonnal láthatóvá tessenék, hogy a kocsiosztályban még hány üres hely van. A berendezés gyakorlati beése felismerhetetlen. Léngyege- sen megkönnyíti a helyet kereső utasnak a vonat rövid megállási ideje alatt e nehéz feladatot, továbbá fölöslegessé teszi a kocsiajtó gyakori nyitogatását, ami főleg telen igen kellemetlen a kocsiiban ülő utasokra nézve. A vasut- igazgatóság megígérte a feltalálónak, hogy a készüléket már legközelebb használatba veszi. A szabad helyeket jelző számokat mindenesetre a közönségnek kell beállítani és látszólag e körülmeny fogná a tervet meghíusítani. Másrészt azonban feltehető, hogy azon általános óhaj folytán, hogy a vasuti kocsiiban lehetőleg kevesebb szorongás legyen, a közönségben elegendő fognak találkozni, akik a kényelem és kis részét feláldozni készek és kívülről a jelző táblák számainak állítását eszközözni hajlandók lesznek, hogy a kocsiiban pl. még négy üres hely van.

**Helyi, megyei és vegyes hírek.**

**Megeei rendkívüli közgyűlés.** A vármegye főispánja, Svastits Benó öméltósága, megyei rendkívüli közgyűlés tartása tárgyában a következő hirdetményt bocsátotta ki: „A nmltsgu vallás- és közokt. m. kir. miniszterium folyó évi július hó 13-án 30.354. sz. alatt kelt rendelete értelmében a Zala-Egerszegen tervezett állami főgymnasiumra a város és a törvényhatóság által megajánlott hozzájárulás az állami főgymnasium fenntartása tartamára biztosítandó, s a főgymnasium létesítése és fenntartására vonatkozó megállapodások szerződés alakjába foglalandók levén, e célból folyó évi augusztus hó 14-én délelőtti 10 órakor Zala-Egerszegen rendkívüli törvényhatósági bizottsági közgyűlés fog tartatni, melyre a törvényhatósági bizottság tagjai tisztelettel meghívotnak.

**Miniszteri elismerés.** A vallás- és közoktatásügyi magy. kir. miniszter az alsó muraközi takarékpénztár részvénytársaságnak, amely a perlaki kisdodovoda javára 478 forint 84 krt adományozott, őszinte elismerését és köszönetét nyilvánította.

**Kepviselőtestületi ülés.** A városi képviselőtestület f. hó 11-én délelőtti 9 órakor rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgyat képezi a 200.000 forintos új kölcsön felvételének megszavazása, továbbá a város pénzügyeinek rendezésére választott bizottság javaslatának tárgyalása.

**Meghívo.** A letenyei Casino által Letenyén 1894. augusztus 5-én a községi erdőben rendezendő, tombolával

érzés vett erőt, szívem sajogni kezdett, lehajoltam s megcsókoltam Didó kezét...

Csak midőn ott ültem ismét a kocsiiban, tértem vissza rendes kerékvágásomba s dühösen ráírvalltam a kocsiúra: „hajs! Soha ilyen! Ez az asszony majdnem megrikott. Milyen furcsa is ez az élet?!... Pár évvel ezelőtt még ugy szóltam hozzá: „Hallod e te Didó! s megbotránkoztam az írkokon, ki annyira megfélekedezett magáról, hogy — ha mindjárt csak trétából is — kezecskélt neki s pár év múlva magam sem tudom, hogy hogynem, követtem példáját. No de mégis jó, hogy nem látta senki; az emberek még megszólálnak érte, pedig lsten látja lelkemet, csak megsajnálta azt a szegény gazdag asszonyt.

De nem sajnálom e látogatást, azt a tanulságot meritettem belőle, hogy a szerencse forgandó, s ha jól belekapaszkodom küllőjébe, még engem is feltelé forgathat. Hátha még méltóságos ur lenne belőlem! De oda vágnám egykori inspektoromnak a maga impertinens pófájával, hogy „amicééé.“ De bár igaz, hogy a „gazdagság — sem szegény, s a szegénység nem teszi az embert boldoggá“, de hát néha — a vagyon sem.

A virágot még folyvást tartottam s nem tudtam magam elhatározni, mit csináljak vele? Bizony mondom, okosabban tette volna Didó, ha egy pár aranyat küld szánalomra méltó felejtetlen barátjának, mert e virágot még sem adhatom át neki. Nem kell a tüzzel trétálni s a sok nevetlen gyerekeknek a sorsa a lelkemen száradna. Üsse a kő! Miért is kellett neki megősnülni? De hát különben ma is írkok volna! De szó ami szó, házaságával jobb szerencsét csinálhatott volna.

Az igaz, ma ispán, de oly áron, melyet szegény szívesen vissza cserélne. Didó nagyságos asszony lett, de nem tudom, nem cserélné e be ő is fényes kastélyát egy szemernyi boldogsáért.

Mindkettőről azt tartja a világ: „A szerencse szárnyon jár, kire rászáll, nagyon jól jár!“ — Én meg botond észszel azon törom fejemet, kettőjük közül ki a — boldogtalanabb...

egybekötött nyári tánevigalomra, melynek tiszta jövedelme a Letenyén felállítandó Kossuth emlék költségére fordítatik. Kezdeté d. u. 5 órakor. Este tűzijáték és élőkép, mely Kossuth Lajos szobrának megkoszoruzását fogja ábrázolni. Belépő díj személynként egy korona. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság a nagyvendéglő helyiségében lesz megtartva. A hazafias célra tombolatárgyakat és felülfizetéseket hálás köszönettel fogad és azokat hirlapilag nyugtatza a rendezőség.

**Biroi athelyezés.** O felsége a király dr. Feleki Lajos szombathelyi járásbírósi albirónak a sümeghi járásbíróshoz leendő áthelyezését megengedte.

**Halalozas.** Tomka János, a keszthelyi uradalom nyugalmazott főerdésze, folyó évi július hó 26-án d. u. 2 órakor, életének 72 ik évében Keszthelyen meghalt. A boldogult főerdész temetése 28-án igen nagy részvét mellett ment végbe. Nyugodjanak békében hamvai!

**Biroi kinevezés.** O felsége a király dr. Dezsényi Árpád n. kanizsai ügyvédet a keszthelyi kir. járásbíróshoz albiróvá kinevezte.

**Hymen.** Molnár Elek m. kir. honvéd főhadnagy jegyet váltott Nagy-Szebenben Kun Gabriella kisasszony nyál, Kun Bertalan főmérnök kedves leányával.

**Meghívo és kérelem a nagy közönséghez** A zalaegerszegi tüzoltóság, — melynek létesítője Kovács Károly polgármester volt, 20 év óta erejéhez képest törekedett önként elvállalt nehéz feladatát nem egyszer életveszélyes leltjesíteni. Hogy most hiányzik a mászó és mentő gyakorlatosság és hogy a tűznél sem képes a gyakorlott és fegyelmezett csapatól megkövetelhető gyorsasággal megjelenni: annak oka, hogy szertárunk elpusztított és azzal együtt mászóházunk is. A drága szerek elpusztultak, mert szerte széjjel nap, szél és esőnek kitéve vannak elhelyezve. Vártunk, vártunk, de hiába. Aki elbontatta, eddig fel nem építette. Hogy pénzhez juthassunk, a nemes intézmény érdekében meg kell mindent mozdítanunk és így első sorban hozzátok fordulunk Zala-Egerszeg város lelkes hölgyei és fiai: kérünk, jöjjetek minél számosabbban a f. évi augusztus hó 5-én d. u. a Rosenkrancz féle kerthelyiségben fenti céljára tartandó nyári mulatságra és áldozatok mulatva a tüzoltóságnak. Igerjük, hogy ha szertárunk és mászóházunk lesz, folyton gyakorolunk élet- és vagyonbiztonságokat öröktől telhetően biztosítjuk. Jegyek előre válthatók özv. Unger Domonkosné gyógyszerházában és a belépti pénztárnál. Zala-Egerszegen, 1894-ik évi július hó 30-án a csapat nevében a parancsnokság.

**Ejegyzés.** Szilágyi György, a csáktornyai m. kir. postahivatal fiatal tisztviselője, eljegyezte Grész Biza kisasszonyt, Grész Elek kedves leányát Csáktornyan.

**A lesence-tomaji kapolna megalodasa.** Multi hó 26-án áldatta meg dr. Dunszt Ferenc keszthelyi apátplebánus a keszthelyi anya-egyházhoz tartozó Lesence-Tomajon épült csinos kapolnát, amelynek felépítése Bontz József keszthelyi segédlelkész fáradságtól buzgalkodása folytán létesült, ő gyűjtjén össze az építkezéshez szükséges összeget. A megalodás előtt a helyből és közel vidékről nagy számban egybegyűlt közönségnek az apátplebánus szép alkalmi szónoklatot tartott, amelyben egyuttal méltatta kaplánjának azt a fáradságot nem írt buzgóságát, melylyel a szükségelt összeget egybe gyűjtötte. A megalodás és mise betejeztével Bontz József segédlelkész mondott eszmékben gazdag, a jelen voltakat mélyen megatott beszédet, mely a kapolnára adakozók névsorával és az adott összegek megjelölésével külön kiadásban fog megjelenni. A községbeliek előtt örökre feledhetlen marad e nap kedves emléke.

**Menselejtezes Palinban.** A Zala és Vasvármegye különböző területeiről palni szállásaikra visszatért menlovak fölött július 27-én tartott meg a hivatalos szemle és az azal járő szokásos évi selejtezés. Gazdaközönségünk előkelősége a lötenyésztes kiváló közigazdasági fontosságától áthatva, a teleposztály létesítése óta mindig meleg érdeklődéssel s örömmel ad e helyen egymásnak találkát s a vonzerőt nagyban növeli Palin szépsége. A méntelep gyönyörű parkja, mely ép most virul teljes díszében, — s főképp a parancsnokság tisztjeinek előzékeny szeretetreméltósága. Ez alkalommal 11 méntő selejteztetett ki és pedig 1 Kanizsán elhelyezve volt Ságia nevű kiartott, 4 nóri és 6 félvér pedig részint Nagy Kanizsán, részint Budapestten fog elárvereztetni. Jelen voltak: gyarmatai Durmann Antal tábornok a földmívelési miniszterium képviselőjében, továbbá Zuvics Tivadar alezredes és székesfehérvári parancsnok, Svastits Benó főispán a zala megyei s Reiszig Alajos a vasnmgyei lötenyésztes bizottság elnökei, Inkey László, Koller István, Farkas József, Bogyay Máté, Csertán Károly, Baranyay Ödön, Véssey László, Grunner Ernő, Chernel Antal, Bezeredy István, Karczag Béla, Vizlendvay József és Sándor, Nadassy István, Somogyi Gyula, Honerla Armin, Jeszenszky Árpád, dr. Mayer Ferenc, Hajós Mihály, Tamás Gyula, Karesetich Ottó, Horváthy Géza és Jánich József. A méntelep osztálynál tapasztalt rend, pontosság s mindenben nyilvánuló csim mindenkire letette örvedetes behatást gyarasebéd volt a palni vendéglőben, melynél a számos szellemes tószat közül különösen Svastits Benó főispánnak Durmann tábornokra s Csertán Károly alispánnak Parcesetich Ottóra mondott felkőszöntője részeseült osztatlan tetszésben. Ebéd után a gyönyörű vadgesztenyefaktól árnyalt teke pályához vonult a társaság, hol vig zeneszó mellett az egész délután a legvidámabb hangulatban tellett el. N-m hagyhatjuk fölemlítés nélkül Parcesetich osztályparancsnok azon kiváló érdemét, hogy oly mesterien tudja a társadalmi összekötötést az egész vidék értelmiségével föntartani és vonzóvá tenni, mi éppen az ő állása- s hivatasánál fogvamindenrésztől kétszeresen elismerést érdemel.

**Gyaszhir.** Súlyos csapás érte Iványi Andor alsó-lendvai polgári iskolai tanár nejének — hosszas betegség után — július hó 29-én éjjel bekövetkezett gyszos elhunytával. Nagy részvét mellett temették el július hó 31-én. Béke poraira.

**Városi képviselők választása.** Csáktornyan július hó 28-án volt a városi képviselők választása nagy érdeklődés mellett. Rendes városi képviselőkké megválasztat-

tak Alszegehy Alajos, Petrics Ignác, Neumann Simon, Premecz Miklós, Golup József, Czvetkovics Vince, Podvezanecz Antal, Ivácsics Mihály, Horváth Pál és Komár Ferenc.

**Miniszteri jutalom.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Zalavármegyében az állandó és nyári menedékházak vezetésére képesítő tantolyamokat vezetett óvónők és dajkák megjutalmazására 200 frtot engedélyeztet, amelyből *Bánóty Matild* és *Lenkey Malvin* nagykanizsai óvónők, mint állandó gyermekmenedékházak vezetésére képesítő tantolyamok vezetői, 50—50 forint, *Szigethy Elvira* zalaegerszegi és *Hock Ilona* csáktornyai óvónők, mint a nyári menedékházak vezetésére képesítő tantolyamok vezetői, 30—30 frt, végül a nagy-kanizsai két ovodánál, továbbá a zalaegerszegi új ovodánál s a csáktornyai ovodánál alkalmazott dajkák 10—10 forint jutalomban részesültek.

**Jegyzőválasztás Perlakon.** Július hó 30-án ejtették meg Perlakon a jegyzőválasztást. Kostyál Ferenc tőszolgabíró a következőket jelölte ki választásra: Kollay Lajos botornyai (podtureni) jegyzőt, Mihócz István perlaki szolgabírói segédet és Krampacs József csáktornyai segédjegyzőt. Az egyes jelöltek körül hatalmas pártok tömörültek s hogy az utolsó helyen jelölt Krampacs lett a kizdelemben győztes, annak egyedüli oka az volt, hogy az addigi helyettes jegyzőnek Harics Józsetnek, ki választásra nem is jelöltetett, szintén hatalmas, sőt a leg-erősebb pártja volt s hívei csupa bosszúból az ismeretlen Krampacsra adták szavazatukat, ki enélkül valószínűleg soha sem lett volna perlaki jegyző. De ez a váratlan fordulat ez egyszer mégis a közügynek ép ugy hasznára lesz, mint a véletlen által szerencsésé tett új jegyzőnek; mert Krampacs valóban derék, szorgalmas és törekvő fiatal ember, ki megérdemli szerencsését s bizonyára becsületére fog válni Perlaknak.

**Erdészeti kinevezés.** A földmívelésügyi m. kir. miniszter *Szavty Béla* első osztályú erdőgyakornokot a zalaegerszegi erdőhivatalhoz erdészjelölté kinevezte.

**Gyermekünnepély a kisdodovodában.** A z. egerszegi kisdodovodákban járó gyermekeknek gyermekünnepélye július hó 30-án d. e. 9 órakor volt az újovoda helyiségében. A gyermekünnepélyen jelen volt dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő, az ovoda felügyelő bizottság, élén Szigethy Antal elnökkel és nagy számu közönség.

**Iparkamarai pót kültagok választása** Keszthelyen július hó 31-én Takách Imre járási tőszolgabíró elnökielte alatt tartott meg. A reggeli 9 óratól délután 4 óráig tartott választási határidő alatt leszavazott Krausz Lajos kereskedőre 7 keszthelyi kereskedő, Nagy István mezeskalácsosra 6, és Raiman Ferenc sőtőre 1 iparos. Eszerint a soproni kereskedelmi- és iparkamara pót kültagjaul Krausz Lajos kereskedő lét és Nagy István iparos hat szavazattal választott meg. A választáson a keszthelyi kerülethez tartozó tapolczai, sümegi és zala-szent-gróthi járásokból egyetlen egy választásra jogosult sem jelent meg, sőt a Keszthelysől is, ahol a választói joggal bíró iparosok és kereskedők száma 5—600-ra tehető, csak 1 iparos és 7 kereskedő szavazott le.

**Kinevezés.** A m. kir. igazságügyminiszter *Kratky József* nagy-kanizsai kir. törvényszéki segédlelkönyv-vezetőt a nagy-kanizsai kir. törvényszékhez telekkönyv-vezetővé, *Horváth Zoltán* csáktornyai jbrósági díjnokot a csáktornyai járásbíróshoz irnokká nevezte ki.

**Egyházmegyei hir.** A veszprémi egyházmegyében a megyéspüspök Süttő Gyula újmiséa áldozárt Gógánfára, Horváth Jánost Zalabérre, Horváth Pait Merenyére, Erdőssy Károlyt Csátarra helyezte segédlelkészül.

**Kirándulás.** A keszthelyi iparos ifjuság önképző egylete folyó évi aug. 19-én Veszprémben kirándulást rendez. A kiránduló társaság 19-én reggel 6 órakor a rendes hajóval indul Keszthelyről s fél 1 órakor érkezik meg Almádiba. Veszprémből vissza indulás 20-án déli 12 órakor, Almádiból d. u. 2 órakor külön hajón Balaton-Füredre; itt 2—3 órai várakozás s ezután visszautazás Keszthelyre. A kirándulásban igen sok család vesz részt.

**A posta as távirda segédtszti tanfolyamra,** amely — mint lapunk egyik előző számában jelezttük, a pécsi posta- és távirdaigazgatóság kerületében Nagy-Kanizsán és Szegszárdon ez évi szeptember hó 1-én nyitattik meg és hat hónapra terjed, a jelentkezésre a záró határidő augusztus hó 10-ike. A tanfolyamban részt vehetnek első sorban az 1873. évi II. t. c. 5. § a értelmében kisebb hivatalnokai alkalmazásra igazolvánnyal bíró, igény jogult katonai altisztek, a postamesteri vagy kiadói minőségben szolgált oly férfiak, kik a közép vagy polgári iskola négy osztályát elvégezték, továbbá ugyanezen minőséggel bíró más férfiak, végül 16. életévüket betöltött és 4—6 osztályt végeztet ifjak. Folyamólónak igazolnia kell, hogy 16. életévét betöltötte s a 35. életét nem haladta, magyar állampolgár, feddhetlen előéletű, magyarul írni s olvasni tud, a posta és távirda szolgálatra testileg alkalmas.

**Alapszabalmegerősítés.** A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter a balatonvidéki ág. ev. egyházmegyei ág. ev. tanító egyesületnek alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

**Augusztus havi arany-árkeletpótlék megállapítása.** A vámiletekeknek ezüstben történő fizetésénél vagy biztosításánál szedendő árkeletpótlék 1894. évi augusztus hóra 25% ban állapított meg.

**Erdei tűz.** E hó 28-án, délután 2-3 óra között Bathány-Strattmann Ödön herceg tulajdonát képező fiatal erdőben, Korpavár község mellett, tűz támadt. Keletkezésének oka ismeretlen. Az volt a szerencse, hogy hamar észrevették és a szomszédos községek népe a tova terjedést így könnyen megakadályozta. A kár nem nagyon jelentékeny.

**Elveszett malac.** A boczföldi határban egy kis fehér göbe malac tévedett el s jelenleg Vizsy Dániel boczföldi lakosnál van. Tulajdonosa ott átvetheti.

**Gyanus haláleset** Korpavár községben egy nap-számos teleségének — házasság előtt származott kis lánykája — e hó 27-én hirtelen meghalt. A község előjárósága előtt gyanusnak tünt fel ez az eset, annál



Legjobb

# COGNAC

fertőző betegségek stb. ellen

J. M. Deprét et Cie

grande fine champagne  
tisza bordestillatió.

Kapható:

MARTON JÓZSEFNÉL

Budapesten, Károly-körút.

31473. szám.  
H. b. 94.

## Pályázat.

Zalavármegye területén az 1883. évi XLIV. t.-cz. 81. §-a értelmében kimondott felelősség folytán, a hivatkozott törvényeikk 83. §-a 2-ik pontja értelmében a kir. állami végrehajtók közvetlen felügyelete alatt

### több segédvégrehajtó

ideiglenes minőségben 2 főtől 3 főtig terjedhető napidíj és szabályszerű fuvarilletményel levén alkalmazandó, felhívtnak mindazok, kik ezen állásra alkalmaztatni kívánnak, hogy eddigi foglalkozásukról, szakképzettségükről és erkölcsi magaviseletükről szóló bizonyítványokkal felszerelt folyamódványukat folyó évi augusztus hó 15-ig ezen kir. pénzügyigazgatásnál nyújtsák be.

M. kir. pénzügyigazgatóság,

Zala-Egerszegen, 1894. évi július hó 30-án.

Gernya László

m. k. pénzügyigazgató.

## Adolfo Pries y Co. Malaga

alapított 1770 ben.

ajánlja orvosi bor gyanánt elismert déli borait: Malagát, Madeirát, Sherryt, amelyek tiszta minőségben és eredeti árak mellett kaphatók Zala-Egerszegen

Ritscher Gyula kereskedésében.

3622 tk. 894.

## Arverési hirdetmény.

Az alsó-lendvai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Hirschl Miksa örökösei végrehajthatónak Csondor Julia férj. Kiraly Jozsefné végrehajtást szenvedő elleni 200 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az a lendvai kir. bírósg területén levő, a szécsi-szigethi 124. sz. tjkvben 1. sor 314. hrsz. a. foglalt, s az adó alapján 614 frtra becsült szőlő és pincére az árverést 614 frtban ezennel megállapított kikiáltási árrban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1894. évi augusztus hó 22 ik napjand. e 10 órakor Szécsi Szigetben a község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladtni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át, vagyis 61 frt 40 krt készpénzben, vagy az 1881: LX. t. c. 42. §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Alsó-Lendván, 1894. évi június hó 12-én.

A kir. járásbírósg, mint telekkönyvi hatóság.  
Andrásovics, kir. albró.

886. 887. és 888. szám.  
Eln. 1894.

## Árlejtési hirdetmény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék, kir. ügyészség és a törvényszék területén levő 4 kir. járásbírósg részére az 1895. évre szükséges, mintegy 1300 frt értékű irodai anyagszerek, — továbbá:

A zala-egerszegi kir. törvényszék, járásbírósg és ügyészség hivatali, ugy a fogház helyiségének fűtéséhez 1895. évre szükséges mintegy 705 köbméteres bükk-hasábfá szállításának, — s végül:

A zala-egerszegi kir. törvényszék s ehhez tartozó zala-egerszegi és tapolezai kir. járásbírósgok részére 1895. január 1-től 1896. december 31-ig terjedő időtartamra szükséges könyvkötői munkák teljesítésének — biztosítása végett a törvényszéki elnöki irodában (törvényszéki épület 4. számú helyiség)

1894. évi augusztus 31-én délelőtt 9, 10 és 11 órakor

elkülönítve árlejtést tartok, melyre a vállalkozni óhajtókat azzal hívom meg, hogy az árlejtésnél az irodaszerek- és tüzfára külön-külön 100 frt, a könyvkötői munkákra pedig 25 frt bánatpénz a tárgyalást vezető elnök kezéhez leteendő, az irodai anyagszerek mintái pedig 2—2 példányban bemutatandók lesznek. Az árlejtés megkezdéséig a 15510/J. M. 893. számú rendelet 16—20. §-ai értelmében felszerelt, 50 kros bélyeggel s a megfelelő bánatpénzzel és az irodaszerek mintáival ellátott bepecsételt írásbeli zárt ajánlatok is elfogadtnak, melyek a szóbeli árlejtés után bontatnak fel.

Az árlejtési feltételek s a fent hivatkozott 15510/J. M. 93. sz. rendelet a kir. törvényszéki irodaigazgatónál a hivatalos órák alatt naponkint betekintheők.

Zala-Egerszegen, 1894. július 28-án.

Mihálovich Károly,  
elnök h.

## A magyar Asphalt részvénytársaság

Zala-Egerszegen folyamatban levő járda burkolási munkái alkalmával is vállal mindenféle **kapubejáró, folyosó, udvar-magtár** és egyéb asphalt burkolási munkát, valamint elvállalja jótállás mellett

### nedves falaknak szárazzá tételét.

Felvilágosítást ad **Graner L. és fia** zala-egerszegi képviselőnk.

A magyar Asphalt részvénytársaság.  
Budapest, Andrásy-ut 30.

# „MARGIT“

GYÓGYFORRÁS,

## „MAGYAR SELTERS“

Vegyelemzeve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénsavtartalma kiváló hatásának bizonyult, különösen **tüdőbántalmaknál**, a hol a szabad szénsav csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénsav gazdagsága a gyógyhatásu alkotórészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközöli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabad szénsavtartalmában erősebb ásványvizek, mint a **seltersi, gleicherbergi, tüdőba:okban**, különösen **tüdővérzéseknel** már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A **tüdőbetegek** klimatikus gyógyintézeiben, különösen a leglátogatottabb **Görbersdorfbán** a Margit-víz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapesten: dr. Korányi, dr. Gebhardt, dr. Navratil, dr. Poór, dr. Kétly, dr. Barbás; Bécsben: dr. Bamberger, dr. Duschek, stb. a legjobb eredménnyel alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgyszervek** általános hurutos bántalmainál.

### Mint ivóvíz

präservatív gyógyszernek bizonyult a **kolera** megbetegedés ellen,

borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos  
főraktár

## Édeskuty L.

cs. és k. és szerb  
k. udv. ásványvíz-  
szállítónál,  
Budapest.

Ugyiszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

A még eddig fölülmulhatlan MALÁRTSIK-féle

### Patkányirtó-pogácsa

azon rendkívüli pusztító-szer, amely rohamosan kiirt patkányt, egeret és vakondokat anélkül, hogy más házi állatoknak kárt okozna. Phosphort, strychnint, arsenikumot vagy más, mérgeként ható szert azonban nem tartalmaz.

Egy nagy csomag ára használati utasítással 30 kr. = 60 fillér.

Egy kis csomag ára használati utasítással 15 kr. = 30 fillér.

Viszontelárúsítók megfelelő kedvezményben részesülnek.

Proba-rendelmények, melyek 4 kis, vagy 2 nagy csomagból állanak Valódi csak ezen védjeggyel 80 kr. előre beküldése mellett ajánlott levélben portómentesen eszközöltnék.

Ezen patkányirtó-pogácsa valódi és mindig friss minőségben kapható Magyarországon minden fűszer-, vas- és gyógyszerkereskedésében, valamint a készítőnél.

Malártsik György,

az igazán kitűnő és bűnölös hatású „patkányirtó-pogácsa” feltalálójánál SATORALJA-UJHELYBEN.

Raktár: Zala-Egerszeg: Pollák Lajos. Kis-Czell: Gayer Gyula. Sárvárott: Morocz Lajos. Sopronban: Menninger M. A., Müller P., Schwabi Jakab. Kapuvárott: Vogel István. Csornán: Gestetner J. özvegye és Fint. Gyorótt: Ackermann Gyula, Ormuth Sándor, Freund Adolf, Kubiesek Adolf, Schöpf István. Táos Imre, Hissiovszky Gyula. Pápán: Bernüller Alajos, Spiegl Jakab, Szabó D. Szenté Odón. Veszpremben: Szemeréy J., Kéz Vilmos. Keresztes József. Várpalotán: Biszterszky Dezso. Székesfehérvárott: ifj. Földi Gyula uraknál.



## „Zacherlin“-t

kérjen csak, mert ez a legbiztosabb és leggyorsabb öltő szer bármely fajú rovar kiirtására.

Kittinó erejéről és jóságáról tanuskodik nagy elterjedése úgy, hogy nem létezik egy második szer, amely csak némileg is megközelíthetné a „Zacherlin“-t.

Csak bepecsételt palackban fogadjuk el és olyant, amelyen a „Zacherlin“ név van. Minden más értéktelen utánszert.

Egy-egy palack ára 15, 30, 50 kr., 1 frt, 2 frt; a Zacherlin kímélő 30 kr. Elárúsító helyek:

Zala-Egerszeg: Hubinsky Adolf, Kaszter S. és Unger Domokos özv., Rosenthal L., Gyarmati Vilmos, Weisz Jónás unokaöccse, Gombás István, Ján Ferenc, Wieland Dénes.

Alsó-Lendván: Fuss Ferdinánd, Freyler Fülöp, Graner testvérek.

Bellatincezon: Weiss Béla.

Jánosházán: Kohn Jakab, Spitzer Samu.

Keszthelyen: Wünsch Ferenc, Martin Mór, Laskay Ernő, Agoston Zs., Oszmán Pál, Schleifler A.

Körmenten: Wiener Mór és fia, Rácz Zsigmond, Neu Ign. és fia, Grünbaum Albert.

Sümege: Markus Salamon, Darnay Kálmán.

Tapolezán: Eibenschütz Adolf, Felisch Ant., Flieg József, Lustig József.

## Eladó tenyészkánok.

Alulírott főbérnökségnél 22 darab számfölötti 2 éves, szépen kifejtett

kis-jenői faj tenyészkán

együttesen vagy egyesleg eladó. Venni szándékozók forduljanak az Uradalmi főbérnökséghez Alsó-Lendvára.

597/v. 1894. sz.

### Arverési hirdetmény.

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezenel közli, hogy az alsó lendvai kir. bíróság 2944/p. 94. sz. végzése által gróf Zichy Ágost végrehajtató javára Trátnyek Iván kispallinai lakos ellen 308 frt tőke, ennek 1893. augusztus hó 24 től járó 8% kamatja, úgy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 465 frtra becsült 1 szürke kanca ló, 1 pej kanca ló, 1 vastengelyes lószékér és 30 metermázsza szénából álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis Kis Pallinán Trátnyek Iván lakánál leendő eszközölésére 1894. évi augusztus hó 10 ik napjának d. u. 3 órája határidőül kitűztik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. § a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kiízetendő.

Kelt Alsó-Lendván, 1894. évi július hó 14-én.

Vresits Elek kir. bir. végrehajtó.

265/1894. sz.

### Arverési hirdetmény.

A zalaegerszegi polgári iskolával kapcsolatos

#### műasztatos tanműhely

a nagyméltóságú vallás és közoktatásügyi miniszteriumnak 1892-ik évi október hó 7-én 42.648. sz. a. kelt magas rendeletével beszünttetvén, a tanműhely összes felszerelésének, meg levő nyers anyag készletének, valamint az ott készített és részben egészen kész, részben félben maradt butoroknak elárverezését a magas miniszterium elrendelte.

E célból az árverés a polgári fiúiskola VII-ik osztályában folyó 1894 ik évi augusztus hó 6 án délelőtt 9 órakor tartatik meg.

Ez alkalommal készpénzfizetés mellett eladás alá kerülnek:

- a) 7 munkás számára berendezett asztalos szerszámok;
- b) egy esztorgályozó pad a hozzá tartozó teljes felszereléssel egy munkás számára;
- c) taragó eszközök 3 munkás számára;
- d) és kész butorok és pedig egy magyar stílusú szoba berendezés (áll egy asztal, egy lóca, egy fali függő tálas-, egy fali tükröböl asztalkával, 4 szék- és egy számolyból); egy teázó asztalka, egy konyha szekrény, egy fejtartó, egy virágasztal, egy almáriom, egy asztal, két kékperet, egy kis ruhatogas.

- e) Félben maradt butorok és pedig egy leszabott szekrény, két leszabott pipatartó, egy félben levő dívány.
- f) Több díva-, kórtefa és jácorfa padló.

Zala-Egerszeg, 1894. július 24.  
Udvardy Ignác  
polgári és középkereskedelmi isk. igazgató.

## Winterberg intézet,

Bécs, Waring, Cottage-Anlagen.

Nagy leány-növelde, kényelemmel berendezve. Szép tan-, háló- és társalgó termek. Gyönyörű kert. satb. Egészséges fekvési hely. — Állam-érvényes bizonyítványok. Tulajdonos: Winterberg Mária urnó Coblenzből a Rajna mellett.

## Intés

### COGNAC KERESKEDŐK ÉS FOGYASZTÓKNAK

Ova intünk

utánszert Tokaji Cognac vételétől,

miután ezt

minden egyes ismételésűnél elkoboztatni fogjuk.

UTÁNSZERT

mindazon Tokaji Cognac, mely nem az

egyedüli Tokajban létező

Első Tokaji Cognacgyárból

származik, és mely

Tokaj város címerével

mint bejegyzett



védjeggyel

ellátva nincsen

## Első Tokaji Cognacgyár TOKAJBAN.

Aranyérmek 8 kiállításról: (Páris, Bordeaux, Nizza, London, Berlin, Hága, Brüsszel, Chicago stb.)

A magas kereskedelemügyi m. kir. miniszterium ellenőrzése alatt. Gyári kedvezmény által kitüntetve.

Kapható minden nagyobb fűszerkereskedésben és kávéházakban.

F. A. Sarg fia és T<sup>a</sup> Első és legrégebbi stearin-gyertyagyár az Osztrák-magyar monarchiában. Alapította Ad. de Milly 1837-ben.

Cs. és kir. udvari szállító

SARG

M

Behozatala a glicerinn gyártásnak az osztrák magyar monarchiába és

I Feltalálása a glicerinn szappannak stb. F. A. SARG által 1858.

L Feltalálása és behozatala a „Kalodont“-nak 1887.

L Harmine elsörendü érdem és okirat 1894 ig.

Y

Iroda Bécsben IV. Schwindgasse 7.

Gyertyák

Milly-, Asztali-, Templom-, Barock-, Renaissance-, Conus- és Lyukas-gyertyák; Milly- éjjeli gyertyák és Wiasz-karácsonyesti gyertyák.

Kapható mindenütt.

Határozottan Sarg Milly-gyertya kérendő.

Kapható mindenütt.